

та из его рук получал методическое пособие по организации работы санитарного врача.

С.М. Бриль — автор научных работ, посвященных проблемам охраны здоровья детского населения. С первой своей работой «Физическое развитие учащихся ФЗУ и рабочих подростков горячих цехов Нижнетагильского металлургического завода» он выступил в 1926 году на Всероссийском совещании по охране здоровья детей в Москве. Результаты работы органов и учреждений здравоохранения в годы Великой Отечественной войны им были обобщены в кандидатской диссертации «Детская смертность в Свердловской области и организация борьбы с ней в годы Отечественной войны» (1949 год), выполненной под руководством В.И. Величина. Этой же теме была посвящена его последняя публикация «Забота об охране здоровья детей в годы Великой Отечественной войны в Свердловской области» в сборнике научно-практических работ ветеранов здравоохранения Свердловска в 1985 году. Между ними — почти 60-летний путь и ученого-исследователя, и практика-организатора.

Все свою сознательную жизнь Соломон Маркович собирал материалы по истории медицины и здравоохранения нашего края. И естественно, что он стал одним из организаторов Музея истории медицины в Свердловской области, куда передал более 2 тысяч экспонатов.

Г.М. Насыбуллина, профессор

САКУЛИН ИВАН ПЕТРОВИЧ

Иван Петрович Сакулин заведовал кафедрой эпидемиологии СГМИ в течение 17 лет. Именно он на долгие годы вперед обозначил не только направления научных исследований кафедрального коллектива, но и методическую и организационную работу кафедры, а также сотрудничество с практическим здравоохранением. Иван Петрович собрал и воспитал плеяду прекрасных преподавателей, которые в последующем стали уже нашими учителями.

Свою педагогическую деятельность в должности ассистента кафедры общей гигиены, которую в то время возглавлял профессор Миллер С.В., Сакулин И.П. начал в 1939 году. Война прервала его педагогическую работу, и в долж-



САКУЛИН
Иван Петрович

ности начальника санэпидотдела Армии Иван Петрович прошел по ее трудным дорогам, был награжден Орденом Красной Звезды и многими медалями. После войны Иван Петрович вернулся к преподаванию, и в 1954 году в должности доцента был избран заведующим кафедрой эпидемиологии.

Важнейшим моментом в организации работы кафедры Иван Петрович считал подбор преподавательских кадров и их дальнейшее образование на курсах повышения квалификации на базе ведущих вузов и НИИ страны. Часть выпускников санитарно-гигиенического факультета СГМИ по окончании института были направлены в целевую аспирантуру на кафедры эпидемиологии в Москву, Ленинград, Ростов-на-Дону, после завершения обучения приняты на должность ассистентов кафедры эпидемиологии.

Большой заслугой Ивана Петровича была организация на кафедре лаборатории для проведения научных исследований, для учебных целей и, по возможности, оказания помощи практическому здравоохранению. Для работы в лабораторию были приглашены высококвалифицированные врачи-бактериологи, вирусологи, лаборанты, с помощью которых были организо-

ваны лабораторные занятия для студентов по отдельным темам. Иван Петрович уделял большое внимание оснащению лаборатории современной аппаратурой (люминесцентный микроскоп, термостаты и др.), что позволило использовать лабораторию для проведения научных исследований и выполнения диссертационных работ.

Под руководством И.П. Сакулина сотрудниками кафедры было подготовлено 4 диссертации на соискание степени кандидата медицинских наук, которые были успешно защищены.

Первостепенное значение Иван Петрович придавал организации учебного процесса, который постоянно совершенствовался, использовались и внедрялись современные методики преподавания, новые формы обучения. Он не мыслил проведение педагогического процесса без связи с практическим здравоохранением.

Иван Петрович был многогранной личностью, творческим человеком, постоянно стремился ко всему новому, современному. Он хорошо знал литературу, наизусть цитировал классиков русской литературы, знал много стихов. Любил музыку, оперную классику. В его доме бывали во время учебы в Уральской консерватории Б. Штоколов, Ю. Гуляев. Привлекал к искусству преподавателей кафедры, организовывал совместные выходы в филармонию, оперный театр, на выставки.

Он был прост в общении, интересовался условиями жизни преподавателей, добивался улучшения материально-бытовых (в т.ч. жилищных) условий своих коллег. Всегда оказывал поддержку в трудной жизненной ситуации. Иван Петрович обладал чувством юмора. Его уважали студенты и преподаватели института, врачи практического здравоохранения.

*Сотрудники кафедры эпидемиологии:
Ковалева В.И. (годы работы 1937–2011)
Дубровина М.П. (годы работы 1964–1995)
Шорикова Л.И. (годы работы 1967–1979)*